
最新中班森林防火教案及反思(通用8篇)
教案的编写要考虑到学生的个性差异和学习需求，设计出适
合不同学生的教学内容和方法。掌握安全知识，从这份安全
教案开始，让我们一起构建安全和谐的环境。

中班森林防火教案及反思篇一

森林是让我们生存下去的必需品,森林为我们净化空气,我们
应该要保护好森林，提高幼儿森林防火意识是很重要的，下
面为大家分享了森林防火幼儿园教案设计，一起来看看吧！

活动目标

1、知道森林防火的重要性，懂得护森林,保护环境，热爱自
然。

2、让幼儿了解森林火灾发生的原因，以及森林火灾的危害。

3、学习森林防火安全知识，初步掌握基本自救逃生的方法及
技能。

活动准备:

森林防火的课件、故事《森林着火了》

活动过程：

出示图片：

提问：

1.这是什么地方？（森林）



2.这么美丽的森林，我们应该怎样来保护它呢？

二、观看森林防火的课件，了解引起森林火灾的原因以及森
林火灾的危害。

（出示森林失火的图片）

提问：

1.看到图片你有什么感受？

2.你知道为什么会发生森林火灾?

3.森林火灾会引起哪些严重后果?引导幼儿用语言讲述自己看
到的图片。

三、组织幼儿讨论山林火灾的防护，对幼儿进行护林防火安
全知识教育。

1.怎样才不会引起山林火灾?

(1)清明节扫墓时，要特别注意在燃烧的香烛纸钱，防止火星
吹到其它地方引起火灾。

(2)不能在山上点火、玩火。

(3)不能在山上把放烟花炮仗。

(4)不要私自在野外进行野炊、烧烤等活动，以防引发山火。

2.看见山林出现着火现象了，我们应该怎么做?

四、讲述故事《森林着火了》，激发孩子从小养成爱森林，
爱自然的好习惯。



附：一天，狐狸在森林里抽烟，狐狸抽完了烟随手把烟头一
丢，自己便走开了。

还没有灭了的烟头，从小火苗到了熊熊大火。

树上的小松鼠看到了，连忙拿起电话拨了火警电话119，小松
鼠说“阳光花园着火了”

森林消防队马上赶到，并灭了火，森林中的小动物们叹了口
气说“火虽然灭了，但却烧毁了一大片绿油油的草地和大树
啊!”

小朋友们，你们身边有抽烟的人吗?如果有，那就赶快告诉他
们不要随手丢烟头吧!

延伸阅读：森林防火期野外火源管理“十不准”规定：

1、不准在山上烧黄蜂、烧山赶野兽。

2、不准在林区内丢烟头、火尾。

3、不准在山上烧灰积肥。

4、不准在山上烧木炭。

5、不准在山上烧香烛纸钱、放炮竹、放孔明灯。

6、不准在山边林内烧田坎、烧稻草、秸杆。

7、不准在山上玩火或烤火取暖。

8、不准使用火铳枪械狩猎。

9、不准在林区烧烤食物。



10、不准在四级以上高火险天气进入林区内炼山。

中班森林防火教案及反思篇二

一、了解森林火灾的危害

二、了解森林火灾的种类及分类

三了解森林火灾的起火原因

四、学习脱险自救方法

一、森林火灾的危害

森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害，它
会给森林带来最有害，具有毁灭性的后果。森林火灾不只是
烧毁成片的森林，伤害林内的动物，而且还降低森林的更新
能力，引起土壤的贫瘠和破坏森林涵养水源的作用，甚而导
致生态环境失去平衡。尽管当今世界的科学在日新月异地向
前发展，但是，人类在制服森林火灾上，却依然尚未取得长
足的进展。

二、森林火灾的种类及分类

以受害森林面积大小为标准，森林火灾分为以下四类：

1、森林火警：受害森林面积不足1公顷或其他林地起火（包
括荒火）；

2、一般森林火灾：受害森林面积1公顷以上，不足100公顷的；

3、重大森林火灾：受害森林面积100公顷以上不足1000公顷
的；



4、特大森林火灾：受害森林面积1000公顷以上的；

三、森林火灾的起火原因

森林火灾的起因主要有两大类：人为火和自然火

（一）人为火包括以下几种：

1、生产性火源：农、林、牧业生产用火，林副业生产用火，
工矿运输生产用火等；

2、非生产性火源：如野外吸烟，做饭，烧纸，取暖等；

3、故意纵火

在人为火源引起的火灾中，以开垦烧荒、吸烟等引起的森林
火灾最多。在我市的森林火灾中，由于吸烟、烧荒和上坟烧
纸引起的火灾占了绝对数量。

（二）自然火：包括雷电火、自燃等。由自然火引起的森林
火灾约占我国森林火灾总数的1%。

四、影响火灾的三要素

温度、湿度和单位可燃的载量。

五、扑救森林火灾

（一）扑火时应如何强化安全措施

强化扑火组织。

一是派有扑火经验的同志担任前线指挥员。

二是临时组织的扑火人员，必须指定区段和小组负责人。



三是明确扑火纪律和安全事项。

四是检查扑火用品是否符合要求，扑火服十分宽松、阻燃。

五是加强火情侦察，组织好火场通信、救护和后勤保障。

六是从火尾入场扑火，沿着火的俩翼火线扑打。

七是不要直接迎风打火头，不要打上山火头，不要在悬崖、
陡坡和破碎地形处打火，不要在大风天气下、烈火条件下直
接扑火，不要在可燃物稠密处扑火。

八是正确使用扑火机具。

（二）脱险自救方法

退入安全区。

一是扑火队（组）在扑火时，要观察火场变化，万一出现飞
火和气旋时，组织扑火人员进入火烧迹地、植被少、火焰低
的地区。

二是按规范点火自救。要统一指挥，选择在比较平坦的地方，
一边按规范俯卧避险。发生危险时，应就近选择植被少的地
方卧倒，脚朝火冲来的方向，扒开浮土直到见着湿土，把脸
放进小坑里面，用衣服包住头，双手放在身体正面。

三是按规范迎风突围。当风向突变，火掉头时，指挥员要果
断下达突围命令，队员自己要当机立断，选择草较小，较少
的地方，用衣服包住头，憋住一口气，迎风猛冲突围。人
在7.5秒内应当可以突围。千万不能与火赛跑，只能对着火冲。



中班森林防火教案及反思篇三

1、知道森林防火重要性，懂得护森林，保护环境，热爱自然。

2、让幼儿了解森林火灾发生原因，以及森林火灾危害。

3、学习森林防火安全知识，初步掌握基本自救逃生方法及技
能。

森林防火课件、故事《森林着火了》

一、出示图片：

提问：

1.这是什么地方？（森林）

2.这么美丽森林，我们应该怎样来保护它呢？

二、观看森林防火课件，了解引起森林火灾原因以及森林火
灾危害。

（出示森林失火图片）

提问：

1.看到图片你有什么感受？

2.你知道为什么会发生森林火灾?

3.森林火灾会引起哪些严重后果?引导幼儿用语言讲述自己看
到图片。

三、组织幼儿讨论山林火灾防护，对幼儿进行护林防火安全
知识教育。



1.怎样才不会引起山林火灾?

(1)清明节扫墓时，要特别注意在燃烧香烛纸钱，防止火星吹
到其它地方引起火灾。

(2)不能在山上点火、玩火。

(3)不能在山上把放烟花炮仗。

(4)不要私自在野外进行野炊、烧烤等活动，以防引发山火。

2.看见山林出现着火现象了，我们应该怎么做?

四、讲述故事《森林着火了》，激发孩子从小养成爱森林，
爱自然好习惯。

中班森林防火教案及反思篇四

1、知道森林防火的重要性，懂得护森林，保护环境，热爱自
然。

2、让小孩了解森林火灾发生的原因，以及森林火灾的危害。

3、学习森林防火安全知识，初步掌握基本自救逃生的方法及
技能。

森林防火的课件、故事《森林着火了》

一、出示图片：

提问：

1、这是什么地方？（森林）

2、这么美丽的森林，我们应该怎样来保护它呢？



二、观看森林防火的课件，了解引起森林火灾的原因以及森
林火灾的危害。

（出示森林失火的图片）

提问：

1、看到图片你有什么感受？

2、你知道为什么会发生森林火灾？

3、森林火灾会引起哪些严重后果？引导小孩用语言讲述自己
看到的图片。

三、组织小孩讨论山林火灾的.防护，对小孩进行护林防火安
全知识教育。

1、怎样才不会引起山林火灾？

（1）清明节扫墓时，要特别注意在燃烧的香烛纸钱，防止火
星吹到其它地方引起火灾。

（2）不能在山上点火、玩火。

（3）不能在山上把放烟花炮仗。

（4）不要私自在野外进行野炊、烧烤等活动，以防引发山火。

2、看见山林出现着火现象了，我们应该怎么做？

四、讲述故事《森林着火了》，激发孩子从小养成爱森林，
爱自然的好习惯。



中班森林防火教案及反思篇五

1、通过将故事、身边的事例让幼儿了解硬起火灾的原因。

2、使幼儿了解发生火灾时的一般特征，初步学会防护森林火
灾的安全意识。从小养成爱森林、爱自然的好习惯。

二、活动准备

1、了解幼儿对森林火灾的一般了解。

2、归纳森林火灾的一般特征和学习防护森林火灾。

三、活动过程

（一）故事导入

森林里住着兔子一家，它们生活得很幸福。可是不久，它们
家发生了一次大火灾。原来有一天，兔妈妈和兔爸爸出去了，
兔宝宝一个人在家里玩火。一不小心，把家里的杂物引燃起
来。火越来越大，兔宝宝很是着急，但是它马上拨了火警电话
“119”“喂，消防站吗？我家失火了，住在森林17号，火势
较大，请你们速来灭火。”这时兔妈妈和兔爸爸接到通知说
它们家失火了，现在正在灭火。消防队员分工明确，马上就
灭了火。虽然火灭了，但是兔子的家已经一无所有了。兔妈
妈很兔爸爸飞快的赶了回来，看到兔宝宝没事，不过自己的
家已经没有了，不仅叹了口气。

这个故事已说明火灾无情，所已我们去森林里的时侯一定不
能带

火种，不然会让更多的小动物失去美丽的家园。同时我们也
要向更多的人宣传森林防火的重要。



（二）解析森林火灾：

1、什么是森林火灾：

森林火灾，是指失去人为控制，在森林内自由蔓延和扩展，
对森林、森林生态系统好人类带来一定危害好损失的火灾行
为。森林火灾是一种突发性强，破坏性大、外置救助较为困
难的自然灾害。

2、说一说引起森林火灾的各种原因

（1）烧荒；

（2）炼山造林；

（3）烧灰积肥；

（4）焼田埂；

（5）焼秸秆；

（6）林区内吸烟，乱丢烟蒂；

（7）森林内野炊，烧烤；

（8）林区内上坟烧香烧纸、点烛，燃放烟花鞭炮；

（9）林区内使用枪械狩猎；

（10）进入林区的汽车漏油喷火；

（11）雷击起火；以上人为用火行为和自然灾害都会引起森
林火灾。

3、森林火灾的危害



（1）森林火灾不仅能烧死许多的树木，降低森林分密度，破
坏森林结构，同时还引起树种演替，降低价值的树种、灌丛、
杂草更替，降低森林利用价值。

（2）由于森林烧毁，造成林地裸露，失去森林涵养水源好保
持水

土的作用，将引起水涝、干旱、山洪、泥石流、滑坡、风沙
等自然灾害。

（3）被火烧毁的树木，生长衰退，为森林病虫的.大量衍生
提供了有利的环境，加速了树木的死亡。森林火灾后，促使
森林环境发生急剧变化，使天气、水域和土壤等发生变化，
是森林生态系统受到干扰，失去平衡，往往需要几十年甚至
几百年才能得到恢复。

（4）森林火灾能烧毁林区内各种生产设施和建筑物，危及林
区内人民的生命财产的安全。森林火灾会产生大量的烟雾造
成空气污染，此外，扑救森林火灾要消耗大量的人力、物力
和财力。影响工农业生产。有事还造成人身伤亡，影响社会
安定。

（三）森林火灾的防范

1、森林火灾重防范，严控火源是关键。

2、群策群防，森林防火有力量。

3、严查严管，森林安全有保障。

4、防止火灾，爱护森林。

（四）爱森林故事会

1、说一说如何爱森林，爱自然。



2、从小养成爱森林，爱自然的好习惯。

四、活动延伸

游戏《森林不能着火》

中班森林防火教案及反思篇六

教育目标：

1.知道森林防火的重要性，要爱护森林。

2.学习掌握森林防火知识。

教学过程：

一、森林燃烧的危害

森林火灾的危害森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最
可怕的灾害，它会给森林带来最有害，具有毁灭性的后果。
森林火灾不只是烧毁成片的森林，伤害林内的动物，而且还
降低森林的更新能力，引起土壤的贫瘠和破坏森林涵养水源
的作用，甚而导致生态环境失去平衡。尽管当今世界的科学
在日新月异地向前发展，但是，人类在制服森林火灾上，却
依然尚未取得长足的进展。

二、认识森林火灾的起火原因

森林火灾的起因主要有两大类：人为火和自然火

(一)人为火包括以下几种：

1.生产性火源：农、林、牧业生产用火，林副业生产用火，
工矿运输生产用火等;



2.非生产性火源：如野外吸烟，做饭，烧纸，取暖等;

3.故意纵火：在人为火源引起的火灾中，以开垦烧荒、吸烟
等引起的森林火灾最多。

在我县的森林火灾中，由于吸烟、烧荒和上坟烧纸引起的火
灾占了绝对数量。

(二)自然火：包括雷电火、自燃等。由自然火引起的森林火
灾约占我国森林火灾总数的1%。

三、怎样扑救森林火灾

(一)扑火时应如何强化安全措施强化扑火组织。

1、是派有扑火经验的同志担任前线指挥员。

2、是临时组织的扑火人员，必须指定区段和小组负责人。

3、是明确扑火纪律和安全事项。

4、是检查扑火用品是否符合要求，扑火服十分宽松、阻燃。

5、是加强火情侦察，组织好火场通信、救护和后勤保障。

6、是从火尾入场扑火，沿着火的俩翼火线扑打。

7、是不要直接迎风打火头，不要打上山火头，不要在悬崖、
陡坡和破碎地形处打火，不要在大风天气下、烈火条件下直
接扑火，不要在可燃物稠密处扑火。

8、是正确使用扑火机具。

(二)脱险自救方法有哪些



1、是退入安全区。扑火队(组)在扑火时，要观察火场变化，
万一出现飞火和气旋时，组织扑火人员进入火烧迹地、植被
少、火焰低的地区。

2、是按规范点火自救。要统一指挥，选择在比较平坦的地方，
一边按规范俯卧避险。

3、发生危险时，应就近选择植被少的地方卧倒，脚朝火冲来
的方向，扒开浮土直到见着湿土，把脸放进小坑里面，用衣
服包住头，双手放在身体正面。

4、是按规范迎风突围。当风向突变，火掉头时，指挥员要果
断下达突围命令，队员自己要当机立断，选择草较小，较少
的地方，用衣服包住头，憋住一口气，迎风猛冲突围。人
在7.5秒内应当可以突围。千万不能与火赛跑，只能对着火冲。

四、活动总结

火灾无情，所以我们要尽量避免火灾，万一发生火灾，我们
要沉着冷静，用自己学的知识有效地保护自己。

1、匪警、火警、急救中心电话各是什么?

遇坏人打110，着火打119，急救中心120。

2、森林防火主题班会之防火标语集锦

a.护林木，不吸烟，文明就在你身边。

b.珍爱森林，放火于未“燃”。

c.森林防火，人人有责。

d.身在绿海中，防火在心中。



e.冬春草木干，防火要当先。

f.一棵大树可造千万根火柴，一根火柴可毁千万棵大树。

g.火苗背后就是荒漠。

h.防火必严，玩火必究。

i.绿色孕育生命，防火重于泰山。

j.星火可燎原，此处禁吸烟。

k.一份责任心，保住万亩林。

中班森林防火教案及反思篇七

《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“幼儿园必须把保护幼
儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位”。也就是说，
儿童的安全是一切发展的保障，只有在儿童生命健全的基础
上才能保证其身心健康发展。时下，正缝幼儿园贯彻《纲要》
的时候，我们应该充分领会《纲要》精神，真正认识到安全
教育的重要性，在平时教育教学中开展丰富多彩的适合本园
实际的安全教育教学，促进每个幼儿富有个性。如何把这些
简单的安全防护知识教给幼儿，增强幼儿的安全防护意识，
学习保护自己的技能和方法，以便处理生活中可能出现的一
些紧急情况。

1、通过教学引导幼儿了解几种灭火的方法。了解应急灯、安
全出口、紧急疏散指示标志的作用。

2、知道在公共场所应该怎样找安全出口。通过教学教育幼儿
遇到事情要沉着以对。

3、掌握简单基本的逃生方法



请身为消防员的家长为我们作关于――消防安全知识和如何
逃生的讲座。

1、带幼儿参观本园的消防设施。

2、每个幼儿一条小毛巾。

1、引导中、大班幼儿说说日常生活中经常看到的标志。

1）小朋友你们认识哪些标志？

2）在马路上要怎样看交通标志提醒行走呢？

3）你们还认识哪些安全标志？

（在这个教学中幼儿能很好地说出日常生活中所遇到的、常
见的提醒、警示标志。如：交通信号灯、各种禁止标志和提
醒标志等。幼儿理解并能自觉遵守公共规则，了解遵守规则
的好处。）

2、幼儿设计、制作标志。

1）“小朋友，你们说说：马路上的标志用这么大的作用，那
小朋友想想我们班哪些地方需要提醒标志呢？”

（幼儿能说出上课时大家应该遵守的规则，在游戏中该怎样
遵守规则。如：幼儿发现上下楼梯时经常会遇到走逆向的小
朋友，而且了解这样做是不对的。所以他们想出了用红、绿
箭头来表示下楼梯和上楼梯。然后再到每个班进行宣传。通
过这样的教学提醒大家上下楼梯的方向。）

2）幼儿分组设计班级的提醒标志。

（在教学中幼儿能设计出班级的安全标志。如：在教学室中
禁止奔跑；搬椅子的方法。提醒标志如：请随手关水龙头、



请安静等。通过教学大家了解规则是靠大家共同遵守的，大
家共同努力的结果。）

3、请幼儿听消防安全讲座：

“请小朋友以热烈的掌声欢迎消防叔叔的到来。”

以下是消防战士的介绍：

1）介绍灭火器和水袋、水枪的使用方法。

2）在公共场所遇到紧急情况如何逃生？了解应急灯、安全出
口、紧急疏散指示标志的作用。

3）发生险情时应该如何报警？了解几种情况的相应报警电话
号码。

4）着火了，应如何逃生及需要注意什么？

5）当险情发生在白天或黑夜应该怎样向别人提醒所处的方位。

6）请幼儿参观消防宣传图片。

（在教学中我们发现幼儿与消防战士的互动非常的热烈。同
时也说明了幼儿对安全知识的掌握较好。当消防战士
问：“遇到紧急情况是先撤离现场还是先保护东西？”幼儿
说：“钱财乃身外之物，应该先保护生命。”）

4、模拟火灾现场：教师指导幼儿如何安全逃生。

1）听到警报声时应该怎么做？

2）湿毛巾的使用方法。

3）如何在烟雾中行走。



4）怎样有序地走到安全的地方？

（在整个模拟现场中幼儿都非常的认真、严肃。小班的小朋
友在听到警报声时立马跑到“娃娃家”拿起电话就按“119”。
说明本次的消防安全教育深入幼儿的心中，给幼儿上了生动
的一课。）

5、教学延伸：观看消防战士如何使用解救工具。

中班森林防火教案及反思篇八

1、了解引起山林火灾的原因以及山林火灾的危害。

2、知道山林防火的重要性，提高防护山林火灾的'安全意识。

1、山林在燃烧的图片或影像

2、引起山林火灾的图片或影像

3、山林火灾引起严重后果的图片或影像

一、观看山林在燃烧的图片或影像，引出山林火灾。

1、什么是山林火灾?

2、说说山林在燃烧时的火势情景。

二、结合图片或影像，了解引起山林火灾的原因以及山林火
灾的危害。

1、你知道为什么会发生山林火灾?

2、山林火灾会引起哪些严重后果?

引导幼儿用语言讲述自己看到的场景。



三、组织幼儿讨论山林火灾的防护，对幼儿进行护林防火安
全知识教育。

1、怎样才不会引起山林火灾?

(1)清明节扫墓时，要特别注意在燃烧的香烛纸钱，防止火星
吹到其它地方引起火灾。

(2)不能在山上点火、玩火。

(3)不能在山上把放烟花炮仗。

(4)不要私自在野外进行野炊、烧烤等活动，以防引发山火。

2、看见山林出现着火现象了，我们应该怎么做?

四、讲述救火防火小故事，激发孩子从小养成爱森林，爱自
然的好习惯。


